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A Nyugati pályaudvar

Magyar műemlékek
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A múlt század második felének épí­
tészete mind minőségileg, mind 
mennyiségileg lényegesen megválto­
zott: megváltoztak a művészi-műsza­
ki feltételek, ugrásszerűen megnöve­
kedtek a feladatok, új épületfajták 
keletkeztek. Mindezen változások a 
kapitalizmus fejlettebb, második kor­
szakának (1848—1871) igényeit elégí­
tették ki.

A korábbi cikkekben bemutatott 
romantikus építészet volt az első 
olyan stílus, amely a múlt — első­
sorban a középkor, a Közel- és Tá­
vol-Kelet — építészete felé fordult. 
Más néven historizmusnak is neve­
zett alkotásmód annyit jelentett, 
hogy a távoli korok és tájak építé­
szetéből' merítettek, néha a középkori 
és egzotikus épületeket utánozták, 
sok esetben azok részleteiből terem­
tettek új alkotásokat.
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A historizálás következő lépése a 
reneszánsz, majd a barokk építészet 
megismerése, és elemeinek, homlok­
zati megoldásainak, arányainak és 
tömegkomponálási módszereinek is­
métlése, alkotó felhasználása, illetve 
keverése volt. E módszert más néven 
eklektizálásnak is nevezzük (eklekti­
cizmus annyit jelent, hogy különfélék, 
egymástól eltérő összekeverése), a 
korszak építészetét pedig eklektikus­
nak.

A magyar eklektika földrajzi, gaz­
dasági és társadalmi kapcsolatok mi­
att osztrák, német orientáltságú. Épí­
tészeink Bécs, Berlin, München főis­
koláin tanultak, a korszak jeles oszt­
rák és német mestereinek irodáiban 
dolgoztak, Németországba, Ausztriá­
ba, Itáliába jártak tanulmányútra. 
(Természetesen a külföldi mesterek 
is dolgoztak Magyarországon.)

Az 1867-es kiegyezés lényeges gaz­
dasági, társadalmi változások árada­
tát indította el: az ipar, a kereskede­
lem és a közlekedés gyors fejlődése 
magával hozta a városiasodás fel- 
gyorsulását (legszebb példa erre Bu­
dapest és Szeged), új épülettípusok 
jelentek meg (középületek közül pl, 
a minisztériumok, országház, a gyár­
ipar szerelőcsarnokokat kívánt, a 
vasút pályaudvarok, állomások sorát 
építette), a városiasodás tömeges la­
kásépítéssel, elegáns útrendszerek 
(Sugárutak, Nagykörút) megtervezé­
sével járt.

A magyar eklektikus építészet is 
több korszakból áll. A korai perió­
dusban még megtalálhatók a roman­
tikus elemek (Skalniczky Antal: Deb­
receni színház), de megjelenik a re­
neszánsz stílus (Friedrich Stüler épí­
tette Magyar Tudományos Akadémia.



A Szabó Ervin 
könyvtár neobarok- 
kos épülete

A Magyar Tudományos Akadémia
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Az egykori Nemzeti Színház

1862—1865),- és tovább élnek a zsina­
gógák építésénél oly gyakran alkal­
mazott móreszk elemek (Ottó Wagner 
budapesti, Rumbach Sebestyén utcai 
zsinagógája), új épülettípusnak te­
kinthető a kor legkorszerűbb szerke­
zeti megoldásával készült, a közel­
múltban példásan restaurált Nyugati 
pályaudvar. A Fellner és Helmer cég 
a Monarchia színházépítő cége volt. 
Munkájuk közül az egykori Népszín­
ház, a lebontott Nemzeti Színház 
(1872—1873-ban épült) említésre mél­
tó.

E korszak kitűnő építészei közül 
meg kell emlékeznünk Wéber Antal­
ról, egyetemek, klinikák építőjéről, a 
romantikából induló Skalniczky An­
talról, aki többek között az Egyete­
mi Könyvtárat és a Főpostát tervezte, 
Petschaueher Gusztávról, kinek leg­
jobb sgrafittóval díszített házai a Ko­

érdekessége az épületeken alkalma­
zott anyagok gazdag tárháza, és 
mindezek példátlan fokú művészi- 
ipari megfogalmazása. A városiaso­
dás jellegzetessége a közművesítés és 
közlekedés fejlődése. Gondolunk itt 
arra, hogy az egykori ún. Kis-Buda- 
pest vízvezetékei, csatornái, később 
gáz- és villanyvezetékei, a Fogaske­
rekű, a hidak egy része ebben az idő­
szakban született.

E korszak kiemelkedő egyénisége a 
romantikából induló Ybl Miklós, ki­
nek munkássága önálló cikk témája, 
alkotásai ugyanakkor a korai és érett 
historizáló építészetünk legjobb péK 
dái. (Mihalik Tamás felvételei) /
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dály-köröndön állnak. A német szár­
mazású Meining Artúr tervezte a ba­
rokkos formákat és tömeget utánzó 
Szabó Ervin Könyvtár központi palo­
táját.

E rövid felsorolás természetesen 
csak ízelítő, gondoljunk arra, hogy 
ez időszakban indult Budapesten az 
egykori Sugarút, Nagykörút, a Kos­
suth Lajos utca, a szörnyű árvíztől 
pusztított Szeged gyökeres újjáren- 
dezése és újjáépítése. E korszak al­
kotásaival szép számban találkozunk 
Pécsett, Miskolcon. Kassán, Győrben 
és Pozsonyban.

Az épületek zömei a korai korszak­
ra jellemző neoreneszánsz stílust 
képviseli, néhol azonban már talál­
kozunk barokkos formákkal.

Budapestet és számos vidéki váro­
sunkat meghatározó építészet további
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